

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 45 (217) ● 30 октября 2008 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Для того чтобы экономика страны глотнула свежего воздуха - необходима генеральная уборка власти.

ВИЗИТ ПОСЛА ГЕРМАНИИ



27 октября 2008 года Гагаузию посетил с визитом Чрезвычайный и Полномочный Посол Германии в Республике Молдова г-н Николаус Ламбсдорский с супругой.

Высокого гостя хлебом-солью встретили Башкан Гагаузии Михаил Формузал, Председатель Народного Собрания Анна Харламенко и другие официальные лица.

В ходе состоявшегося диалога, стороны обменялись своим видением состояния и перспектив двусторонних молдо-германских отношений и местом в этом процессе гагаузской автономии.

Когда-то немецкий элемент весьма ощутимо присутствовал в регионе, население которого формировалось в свое время из различных европейских колонистов, в том числе германских. Последние, кстати сказать, по данным исторических документов, относились к числу наиболее успешных в регионе. На территории Гагаузии крупные поселения немцев были в нынешнем селе Светлый, а также в Конгазе.

XX век внес свои коррективы в демографический состав региона, немцы большей частью вернулись в Германию, но воспоминания о них здесь еще живы, что могло бы стать неким базисом для возобновления интенсивного сотрудничества. Пока что оно оставляет желать лучшего: договоров о региональном сотрудничестве между Гагаузией и землями Федеративной Республики Германия еще не заключено, в области образования и культуры мероприятий не проводилось, торговые отношения развиты недостаточно и, разумеется, торговый баланс для Гагаузии отрицательный.

Экспорт Гагаузии в ФРГ в 1 полу-

годии 2008 года, в частности, составил 12,1 млн. лей, что является собой лишь 3,3 процента общего экспорта автономии. В то же время импорт из ФРГ составил сумму 28,3 млн. лей – почти 11 процентов всего импорта региона. При этом почти 80 процентов экспорта – это продукция легкой промышленности Гагаузии (одежда и белье), почти все остальное – наша классическая статья, продукция виноделия. В импорте из ФРГ преобладает сельхозтехника (62 процента). Высокие технологии и немецкое качество в машиностроении весьма востребовано нашим сельским хозяйством, отличающимся пока что отставанием в энерговооруженности.

Совместных молдо-германских предприятий в Гагаузии пока всего лишь два. Одно занимается в сфере сельскохозяйственного производства, другое – коммерческое, намерено поставлять сюда столь востребованную сельхозтехнику.

Таким образом, на экономическом направлении – еще почти непочатый край работы.

Обсудили стороны и вопросы политики, особенно в свете предстоящих парламентских выборов. Посол Германии заявил, что наслышан об опасениях в связи с возможностью конституционного кризиса в Молдове, аналогичного событиям в Народном Собрании. Действительно, парламентские выборы могут преподнести самые неожиданные сюрпризы на фоне слабеющих позиций партии коммунистов. Однако посол выразил свое удивление тем, что кто-то в стране с опасением относится к возможности коалиционного правления. По словам дипломата, в таком случае в Германии должен

был случиться перманентный конституционный кризис, потому что там правление – практически всегда коалиционное. И это даже лучше, считает дипломат. Избранники народа должны уметь договариваться, иначе они неспособны решать какие бы то ни было проблемы.

Германия внимательно следила за событиями в Гагаузии, заявил г-н Ламбсдорский. Для автономии, как и в целом для Молдовы, это стало проверкой на зрелость демократии. Башкан Гагаузии обратил внимание на то, что согласие намечилось тогда, когда Центр ослабил свое вмешательство. А если бы такового не было изначально, столь острого конфликта в НСГ и вовсе бы не образовалось.

Тернистый путь демократии отнесли на счет молодости Гагаузии. В ее нынешнем виде Федеративная Республика Германия также очень молода, заметил немецкий дипломат. Обновленная, объединенная Германия лишь недавно переступила порог «совершеннолетия» - сейчас ей 19 лет. За этот период было всякое, решено немало проблем. Однако они решаются, когда есть воля к позитивному решению.

Далее состоялся столь же открытый и плодотворный разговор на животрепещущие темы. Обсуждались различные совместные проекты, которые стороны могли бы реализовать на территории автономии. М. Формузал сообщил, что в настоящее время через польских партнеров Гагаузии нащупываются варианты для установления совместных гагаузско-германских межрегиональных взаимоотношений.

Целый день пробыл в гостеприимной, солнечной Гагаузии германский дипломат. Погода в тот день установилась действительно благожелательная, что тут же великодушно приписали сердечной теплоте и открытости гагаузского народа. Господин Ламбсдорский заметил, что уже в третий раз по разным поводам прибывает на гагаузскую землю и каждый раз здесь его встречало ясное солнце и доброжелательность граждан.

После официальных и полуофициальных бесед, гостю показали Гагаузию, насколько это возможно в течение нескольких часов. В программу были включены и государственный университет, и картинная галерея, и музей в Чадыр-Лунге, и конезавод – все то, чем по праву гордится автономия.

Д. Попозогло

АГРАРНАЯ МОЛДОВА ПРЕВРАЩАЕТСЯ В ИМПОРТЕРА ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Республика Молдова находится на пути к тому, чтобы стать государством, преимущественно импортирующим агропродовольственную продукцию, хотя три года назад позиционировалось как чистый экспортер этих товаров. Застой в этом секторе – результат неэффективного использования ресурсов натурального производства, человеческих и материальных ресурсов. Таковы основные выводы исследования-диагностики «Экспортный потенциал агропродовольственного комплекса», представленного Институтом развития и социальных инициатив «Viitorul».

Согласно исследованию, за последние годы доля экспорта агропродовольственной продукции в общей структуре молдавских экспортных поставок стремительно падала, опустившись с 61 процента в 2004 году до 39,9 процента в 2007-м. В течение 1997 года объем экспорта по основным категориям агропродовольственной продукции оценивался примерно в 500 миллионов долларов, тогда как в 2007 году он не превысил и 300 миллионов долларов (и это несмотря на весьма значительный рост цен за этот период!).

Экономический эксперт IDIS Viitorul Виорел Киврига подчеркнул на экономических дебатах, что соответствующий спад прежде всего связан с отсутствием гибкости как в деятельности производителей и экспортеров агропродовольственной продукции, так и властей. «Дестабилизирующие факторы в агропродовольственном комплексе – это по-прежнему значительная нехватка капитала, недостаточное техническое оснащение, ограниченный доступ к средствам повышения производительности, хрупкость сельскохозяйственного рынка. Молдавский сельскохозяйственный рынок характеризуется нестабильностью, сильными колебаниями цен, отсутствием равновесия между спросом и предложением на растительную продукцию, частыми угрозами продовольственной безопасности страны», - подчеркнул эксперт.

Согласно исследованию, экспорт живого скота и животноводческой продукции в 2005-2007 годы значительно упал в связи с проблемами системного характера в животноводческом секторе и, кроме того, **из-за последствий торговой политики, продвигаемой властями.** Между тем, согласно данным статистики, импорт агропродовольственной продукции в Республику Молдова свободно растет после распада прежней агропродовольственной системы, оставшейся с 90-х годов прошлого века. Если в 1997 году Республика Молдова импортировала агропродовольственной продукции на 50 миллионов долларов, то уже в 2007 году соответствующий импорт возрос в пять раз – до 250 миллионов долларов.

По мнению специалистов, оптимальным решением для вывода агропродовольственного комплекса из тупика является объединение усилий молдавских властей и отечественных экспортеров и производителей. Также необходимо оптимизировать структуру сельскохозяйственных единиц, обеспечить их надлежащее техническое оснащение, расширить орошаемые площади, увеличить спектр сельскохозяйственных культур, либерализовать импорт сельскохозяйственной техники, не ограничивая доступ к средствам субсидирования в сельском хозяйстве. Исследование-диагностика «Экспортный потенциал агропродовольственного комплекса» разработано IDIS Viitorul по заказу Коалиции за экономическое развитие в сельской местности в рамках проекта «Кампании по информированию в области поддержки молдавских экспортеров сельскохозяйственной продукции», профинансированного Фондом Сороса в Молдове и Шведским агентством международного развития (SIDA).

От редакции: На наш взгляд, эксперты упускают из виду один важный фактор. Достаточно посетить молдавскую глубинку, и станет ясно, почему в республике резко сокращается производство сельхозпродукции. Наши села катастрофически опустели из-за массового отъезда трудоспособного населения на заработки за границу, да и просто в города страны. Земли сельскохозяйственного преимущественно отданы в аренду местным авторитетам, а немногие квоты посильно обрабатывают старики и дети. Это продукция исключительно для личного потребления.



Гагаузия :: Архив газет :: Форум :: Всегда в интернете

www.edinagauz.com

Уважаемые жители Гагаузии!

Весной 2008 года Исполком Гагаузии принял постановление «О проведении II Конгресса гагаузского народа». На это грандиозное для нашего народа событие ожидается приезд многочисленных гостей, в том числе руководства Республики Молдова, глав иностранных государств и представителей международных организаций. Однако, главными участниками торжества, безусловно, станут наши с вами братья, представители гагаузских общин со всего мира.

I Всемирный Конгресс гагаузов, состоявшийся в июле 2006 года, поставил амбициозную цель: установить тесные социально-экономические и культурные связи между Гагаузией и представителями гагаузской диаспоры за рубежом. Определённые шаги для этого были сделаны, но основная работа ещё впереди.

Приступая к организации II Всемирного конгресса гагаузского народа, мы ставим своей целью учесть все недоработки, допущенные в 2006 году и организовать следующее мероприятие с максимальной пользой для гагаузского народа и при его непосредственном участии. По мнению Оргкомитета, особенной чертой предстоящего Конгресса может стать приём наших гагаузских братьев самими жителями автономии.

В связи с этим, мы обращаемся ко всем жителям гагаузской автономии, готовым на период проведения II Всемирного Конгресса гагаузов принять у себя дома 1-2 наших соплеменников, приехавших в Гагаузию из-за рубежа.

Для тех, кто примет такое решение, возможность близкого общения с зарубежными гостями станет уникальной возможностью узнать о судьбе гагаузов в других странах, установить личные контакты и извлечь другую практическую пользу. С другой стороны, Вы сможете продемонстрировать высокую культуру гостеприимства наших жителей, показать гостям самобытность молдавских гагаузов и через неформальное общение оставить добрую память о нашем крае. Уверены, что теплый приём, который способны оказать наши люди, и который невозможен даже в самых престижных гостиницах, принесёт яркие впечатления и пользу как гостям, так и хозяевам.

Жители Гагаузии, желающие принять участие в организации II Всемирного Конгресса гагаузов и готовые принять у себя дома одного или нескольких представителей гагаузских диаспор за рубежом, могут обращаться за дополнительными вопросами в Оргкомитет по организации и проведению Конгресса по телефонам:

Служба протокола Исполкома Гагаузии – Надежда Кол - (298) 2-22-07

Первый Президент Гагаузской Республики Степан Топал – (298) 2-34-01

Гражданам, желающим принять гостей и нуждающимся в материальном обеспечении приёма, Исполнительный Комитет Гагаузии готов выплатить разовую финансовую помощь.

Оргкомитет

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

Деятельность территориального управления административного контроля Министерства Публичного управления в Гагаузии стала темой обсуждения Совета по политической стабильности, экономической, демографической и экологической безопасности Гагаузии, заседание которого прошло во вторник, 28 октября.

Члены Совбеза отметили, что данная структура вносит хаос в систему управления автономии и, создавая своими действиями очаг напряжённости в регионе, демонстрирует свой деструктивный характер.

Башкан Гагаузии Михаил Формузал напомнил, что Исполнительный Комитет все свои постановления автоматически направляет Правительству Республики Молдова, так же как и Народное Собрание направляет все принятые им постановления и законы в Парламент страны. Такая система обеспечивает достаточный контроль за принимаемыми в автономии решениями, а попытки некоторых работников министерства публичного управления вести контроль за действиями члена Правительства Молдовы и Председателя законодательного органа автономии не только не имеют смысла, но и лишены законных оснований, - заявил Глава Гагаузии.

Михаил Формузал назвал положительным тот факт, что действия министерства публичного управления считают деструктивными большинство депутатов Народного Собрания. «Попытки министерства установить прямой контроль над примэриями Гагаузии, перешагивая через голову Исполкома и Народного Собрания настолько неприемлемы, что это стало очевидным даже для части депутатов из числа коммунистической фракции», заявил Башкан автономии.

Участники заседания озвучили также многочисленные примеры, когда Министерство публичного управления загружает органы власти автономии целой массой «срочных факсов и неотложных поручений, требующих немедленного исполнения». По мнению членов Совбеза, местные органы власти вынуждены нарушать свою планомерную работу и, как пожарная команда, выполнять чьи-то «срочные» поручения, которые на поверку имеют весьма отдалённое отношение к деятельности самого Министерства публичного управления. По мнению Башкана, Министерство должно разработать строгий график предоставления отчётности и опубликовать его для исполнения всеми органами местной власти.

Члены Совета Безопасности рекомендовали Башкану созвать специальное совместное заседание Исполкома и Президиума Народного Собрания Гагаузии для обсуждения данной проблемы и выработки совместных действий по её разрешению. Михаил Формузал дал также поручение подготовить письмо в адрес Премьер-министра Республики Молдова с подробным разъяснением всех примеров деструктивной деятельности Министерства публичного управления, в том числе, попыток судебного оспаривания принятых Народным Собранием законов. Башкан Гагаузии отметил, что явно ангажированные решения судов, по причине невозможности их исполнения, будут игнорироваться в Гагаузии. «Такая перспектива нам не прибавит авторитета и на пользу стране тоже не пойдёт. Нам необходимо работать на благо людей, обеспечивать политическую и экономическую стабильность в Гагаузии и в целом по стране, и мы не позволим министерским клеркам втягивать нас в бессмысленные судебные разбирательства, отнимающие ценные силы и время», - заключил Михаил Формузал.

Пресс-служба
Башкана Гагаузии

ОСТОРОЖНО: ПРОКУРОР!

Успехи и неудачи г-на Лейчу



Минувшую неделю прокурор Гагаузии Лейчу начал хорошо, но кончил плохо. В очередной судебной инстанции прокурор записал себе в актив ещё одну «победу» в борьбе над нашей неугодной газетой. То, что апелляционная палата оставит без изменения решение об аресте счетов «Единой Гагаузии» мы не на секунду не сомневались. Даже к гадалке не нужно было ходить. В послушности этого учреждения мы сполна убедились ещё летом, во время многочисленных судебных разбирательств с депутатским корпусом. Все прекрасно помнят, как штамповались тогда «правильные» решения и постановления. Судебная система Гагаузии это вообще очень интересная тема, которая обязательно найдёт своё отражение в наших будущих публикациях.

Итак, решение об аресте счетов окончательное. Обжаловать его мы можем только в Европейском суде, что обязательно будет сделано. К нашему исковому заявлению мы приложим все публикации и все документы, подтверждающие наличие коррупции в органах гагаузской прокуратуры. Пусть европейские судьи тоже просвещаются. Одновременно на этой неделе мы отправим эти же материалы во все зарубеж-

ные дипломатические миссии и правозащитные организации, действующие в Молдове. Раз прокурор мечтает о всемирной славе непримиримого борца с оппозиционной прессой, мы постараемся прославить его героические подвиги на века. В связи с этим можно предположить, что размер оценённого судом прокурорского достоинства по мере выхода очередных наших публикаций, будет только расти. Кстати, мы бы могли посоветовать прокурору, который, похоже, действительно неравнодушен к народной славе, не останавливаться на достигнутом.

Благодаря нашим материалам у фантомаса из прокуратуры растёт не только достоинство, но и народная популярность. Так, его фамилию стали чаще вспоминать на комратском базаре. Там покупатель усиленно ищет рыбу из Конгазского водохранилища по цене 10 лей за килограмм. Напомним, что именно такую цену продажи декларировал арендатор конгазского водохранилища, являющийся родным братом самого главного прокурора. Людям предлагают карпа по 35 лей, толстолобика по 25 лей, а карася по 15 лей за килограмм. На возмущение покупателей высокими ценами продавцы вынуждены были оправдываться тем, что у них нет родных братьев в прокуратуре и что от уплаты налогов их никто не спасает.

Популярность прокурора растёт и в ресторанах Комрата. Несколько редакций стало известно, в меню одного из местных ресторанов планируется появление нового блюда под названием

«Рыба по прокурорски» из Конгазского водохранилища. Гурманам должно понравится.

Если начало недели внушало прокурору оптимизм, то её конец принёс нашему герою неприятности. Вначале всё «испортила» Председатель НСГ Анна Харламенко. Во время очередного заседания Народного Собрания прокурор по старой своей привычке, как при Степане Есире, встал и без разрешения председательствующего, видимо, возмнив себя оракулом законности, начал вещать депутатам в поучительном тоне. Анна Харламенко позволять нарушать протокол была не намеренна. Когда она прервала прокурора и усадила его на своё место, он стал похож на вареного рака из Конгазского озера. Позволявший себе на заседаниях старого состава НСГ перебивать депутатов и говорить без разрешения, на этот раз прокурор просто оторопел и упал на место как мешок с соломой.

На следующее утро неприятные неожиданности для прокурора продолжились. Пребывая, наверное, в состоянии морального угнетения и потеряв бдительность, главный законник Гагаузии умудрился на казённой машине создать ДТП. В Чадыр-Лунге, управляя служебным автомобилем, он въехал в строящийся переди Москвич-2141, номер Н 0863, под управлением жителя города С. Гордейчук. Говорят, что прокурор сел за руль автомобиля под винными парами, но экспертиза этого естественно не обнаружилась. Надо полагать, что не из-за того, что «паров» не было, а потому, что никакие приборы

на такого высокого чиновника не действуют. Ранее прокурор Гагаузии уже попадал в подобные истории. В случае предыдущего ДТП с участием прокурора вину возложили на другого водителя, который, якобы, ослепил нашего законника. Это было во времена прошлой власти и дело не предавали огласке. Ну, а ущерб повесили на обыкновенного водителя, у которого не было высокой должности, как у прокурора и который, по этому, остался виноватым.

Мы не радуемся неприятностям г-на Лейчу. Нам даже жаль, что человек, занимающий такой серьёзный пост, всё больше превращается в посмешище. Человечек, который призван блюсти за соблюдением законов, почти каждый день сам их нарушает. И после последнего ДТП прокурор наверняка выйдет «сухим из воды». Прав его не лишат и даже мелкого штрафа не выпишут. Поэтому, что при высокой должности. Неужели, у кого-то есть сомнения?! Наша газета постарается выяснить, чем закончится эта история. Мы проинформируем читателей, хватило ли совести у прокурора не вешать свою вину на водителя, неудачно вставшего на пути главного гагаузского законника. Ну а для всех рядовых автолюбителей Гагаузии мы дадим полезный совет: если увидите автомобиль белого цвета VA3-2107, номер GE PG-001, немедленно подавайте вправо и останавливайтесь! Иначе вы можете стать жертвой непредсказуемого поведения законника с большой дороги Г. Лейчу.

Около 80% населения Молдовы стремится уехать из страны

К такому заключению пришли авторы исследования «Демографические феномены в РМ с точки зрения ее граждан», осуществленного Агентством рейтинга и исследований „Fin-Consultant RI”, - передает агентство ДЕКА-пресс.

Авторы исследования утверждают, что основными причинами, из-за которых граждане хотят покинуть страну, являются низкие доходы и неудовлетворительные условия жизни, а также неблагоприятная социально-политическая атмосфера и низкий уровень образования и культуры. Лишь 22,3% (146 респондентов) хотят жить и работать в РМ. В большинстве случаев граждане Молдовы хотят эмигрировать в страны ЕС (53,4%), в Канаду или США (27,4%), в страны СНГ (13,7%). 5,5% опрошенных хотят в Австралию.

Власти должны поменять отношение к демографической проблеме.

56,4% респондентов оценивают усилия властей по управлению демографическими процессами ниже всякой критики, а 31,9% считают эти действия удовлетворительными.

По неофициальным данным, за рубежом трудятся от 600 тысяч до 1 миллиона граждан Молдовы. Деньги, посланные гастарбайтерами в страну, составляют свыше 36% от ВВП страны, ставя Молдову на второе место в мировом рейтинге по объему денежных переводов из-за рубежа, разработанным Всемирным Банком.

ДЕКА-пресс

Кишинёв открывает «косовский путь» для Гагаузии

Понимают ли кишинёвские высокопоставленные стратеги, что, заиклившись на отношениях с пятой колонной, они сами подталкивают радикалов к власти и открывают перед Гагаузией «косовскую перспективу»? К чему это всё может привести? Гагаузия и неизбежно вся Молдова откатятся в своём развитии на много лет назад.

Деятельность ответственной политической элиты при осуществлении государственного управления должна быть подчинена чёткой стратегии и тактике. И, если тактика в силу различных обстоятельств может меняться, генеральная стратегическая линия должна быть сохранена. Если государственная элита не имеет стратегических принципов и управляет государством по принципу: куда ветер подует, туда и поплывём, то такая элита и такое государство обречены на провал.

Республика Молдова, к сожалению, принадлежит как раз к такой категории стран. Наше руководство с завидной частотой меняет тактику, не имея при этом никакой стратегии. Все действия молдавских политических сил направлены на приход к власти, а у тех, что этого уже достиг – на удержание власти. Вот и вся «тактика» со «стратегией».

Некоторые могут возразить, что, мол, в последнее время наша стратегическая цель это интеграция в Европу. Однако, мало в это верится, поскольку накануне каждых выборов руководство начинает срочно «дружить» с Россией, называя её «стратегическим партнёром». Нет у нашего руководства конструктивной стратегии и во внутренней политике. Один из самых ярких примеров – отношение к Гагаузии.

Ещё в начале 90-х годов, когда Кишинёв имел противостояние не только с Приднестровьем, но и с Гагаузской Республикой, тогдашнее руководство понимало, что борьба одновременно по двум фронтам может иметь плачевные последствия для государства. Тогда было принято решение снять с повестки дня хотя бы одну проблему. Гагаузии была предоставлена автономия, но при этом руководство страны рассчитывало вернуться к этому вопросу в будущем, когда будет больше возможностей, чтобы решить «гагаузский вопрос» совершенно по другому. Таким образом, предоставление гагаузам автономии центральными властями считали своим «временным и тактически вынужденным» проигрышем. Разумеется, никакой долгосрочной стратегии отношений с южным регионом на благо его жителей и всей страны выработано не было.

Единственный способ общения, в котором преуспел Кишинёв и который давал эффект – это использование «пятой колонны» в Гагаузии. Все антигагаузские действия совершались руками самих гагаузов. В силу «пятой колонны» центральные власти превращали в основном две категории гагаузов. Первые – это те, на которых в высоких кишинёвских кабинетах имелся опасный компромат. Такие деятели из страха уголовного преследования или из опасения, что какие-то факты станут достоянием широкой общественности, соглашались на любые антигагаузские действия и провокации, инспирированные Кишинёвом. Под вторую категорию народных предателей попали крупные бизнесмены, владельцы некоторых виноделов и многие сельхозлидеры. Своё немое подчинение центру они выменяли на гарантии неприкосновенности своих миллионных капиталов и возможность под прикрытием государственных структур осуществлять свои «не совсем законные» махинации. И незаконное смещение Башкана в 2002-м, и организация референдума, и вбивание клиньев между сильными народными лидерами, – всё это инициировалось не лучшими представителями гагаузского народа,

ради подлой корысти, избравшими путь служения противникам собственной автономии. Пятая колонна всегда кивала центру головой, охотно пособничала провокациям против патриотических сил, а в обмен получала ордена с медалями. Народ, тем временем, продолжал нищать и уезжать на заработки.

Первой удачной попыткой противодействия деятельности пятой колонны стало создание общественного движения «Единая Гагаузия». Вокруг этого движения объединились многие уважаемые народные лидеры во главе с Михаилом Формузалом, которые, находясь в оппо-



зиции не боялись вступить в борьбу с режимом Табунщика, а, придя в конце 2006 года к власти, продолжили отстаивать интересы Гагаузии перед Кишинёвом. При этом, для единогагаузов это никогда не было «борьбой ради борьбы». Лидеры «Единой Гагаузии» смогли выработать такую идеологию, которая могла дать ответы на все вопросы, касающиеся развития автономии и принципов построения молдо-гагаузских отношений. Имея внятную идеологию, руководству движения легко было выработать и стратегическую линию поведения, которой оно и придерживалось в своей практике. Стратегия эта простая: всеми доступными средствами отстаивать интересы Гагаузии, не переступая при этом тонкую грань, за которой начинается открытый конфликт.

К сожалению, руководство Молдовы даже не попыталось извлечь преимущества из тесного сотрудничества с патриотическими силами Гагаузии. Сегодня, как и ранее, единственные с кем Кишинёв готов разговаривать в Гагаузии напрямую, это представители «пятой колонны». На дворе 21 век, а центр продолжает действовать старыми методами. А между тем, потенциальных преимуществ от хороших отношений с гагаузскими народными патриотами для кишинёвских властей предостаточно.

Главное преимущество – это реальная возможность решить приднестровский конфликт. Предложение руководства Гагаузии, которое оно уже почти два года безуспешно пытается объяснить Кишинёву, заключается в том, что центральные власти могут превратить автономию в модельный пример для левобережья Днестра. В первую очередь речь идёт о полной реализации тех возможностей, которые были заложены в конституции и не совсем совершенный «Закон об особом правовом статусе Гагаузии». Разумеется, если Кишинёв намерен завоевать доверие жителей Гагаузии и Приднестровья, то он должен быть готов предоставить для южного края и дополнительные преимущества и полномочия. Видя доброжелательное отношение центральных властей к гагаузской автономии, у многих жителей левобережья наверняка бы изменилось

мнение о возможном совместном проживании в едином государственном образовании.

«Сильная автономия – сильная страна», – это один из главных официальных лозунгов «Единой Гагаузии». К сожалению, эта простая и очевидная логика почему то никак не может дойти до кишинёвских стратегов. Вместо того чтобы ответить поддержкой на выгодные предложения Гагаузии, центральные власти по-прежнему способствуют дестабилизации ситуации на юге.

Вот только примеры за последний год. Вместо того чтобы дать возможность се-

многие положительные результаты, которые были завоеваны за последние годы сойдут на нет. Не пора ли одуматься?

Как ни парадоксально, но патриотизму к своей стране молдаванам можно поучиться у гагаузов. Больше всех заинтересованы в сохранении молдавской государственности именно гагаузы. И все попытки нынешнего руководства автономии наладить продуктивный диалог с центральными властями можно рассматривать, как попытки сохранить и укрепить государственность Республики Молдова. Иначе говоря, укрепление Молдовы для гагаузов – это залог из сохранения и развития как народа.

Что делать гагаузам, если «метод пятой колонны» по отношению к ним пока остаётся единственным в арсенале центральных властей? Думается, что необходимо выработать стойкий иммунитет против такого оружия. Гагаузы должны знать каждого своего предателя в лицо и проявлять к ним соответствующее отношение. Один из первых признаков предательства, это когда кто-то из местных руководителей избегает публичного диалога со своими коллегами и бежит в Кишинёв «искать правды и покровительства». Где именно, в предвзятом суде или на центральных телеканалах, обливая грязью родную Гагаузию, не важно.

Можно действовать нестандартно и создавать общественные комитеты из числа уважаемых и авторитетных людей, которые отдельных предателей «пятой колонны» будут награждать специальными позорными призами и нарекать позорными кличками. Например, «почётный иуда своего народа». Фамилии иуд, с описанием вреда нанесённого гагаузскому народу нужно издавать в книгах и распространять всеми доступными средствами. Чтобы даже собакам было противно приближаться к ним.

Так или иначе, но всё опять упирается в позицию Кишинёва. Гагаузы могут хоть каждый день позорить и выявлять своих отщепенцев, но пока сам Кишинёв не изменит отношение и не начнёт с уважением смотреть на гагаузский народ, ничего кардинально не изменится.

О чём говорит нам день сегодняшний? На каком уровне находится понимание центральных властей? Прогресса пока мало. Какой то мелкий клерк Министерства Публичного управления из Кишинёва по фамилии Кильчик (опять всё делается руками самих гагаузов, как мы и говорили!) взялся судиться с народным собранием. Вы понимаете? Рядовой работник правительства судится с целым законодательным органом Гагаузии! Вы можете себе представить, чтобы какой-нибудь секретарь заместителя вице директора какого-нибудь департамента при каком-нибудь министерстве судился бы с Парламентом Республики Молдова и пытался бы отменить его решения? Это абсурдно! Так почему же такое пренебрежение и наплевательское отношение к Гагаузии и к её законам?

Неизвестно, какие слова надо сказать Кишинёву, что бы обратить внимание на неадекватность его действий. Но действовать некуда. Гагаузы – уникальный малочисленный народ. Если они хотят сохраниться, они должны не только найти способ борьбы с пятой колонной, но и проявить недюжинное терпение в реализации своих целей. Они должны быть готовыми в тысячу первый раз сказать, что они патриоты не только родного Буджака, но и всей Молдовы, что уважительное отношение к Гагаузии – это не слабость Кишинёва, а преимущество, что единственная и неизбежная в случае упрямства альтернатива – это радикализация общества и раскол страны. Горю об стену? Посмотрим...

Виталий КИЛЬЧИК

КОНЦЕРТ ВЫСОКОЙ МУЗЫКИ

Замечательный концерт состоялся в Комрате в рамках Дней культуры Российской Федерации в Молдове. В гости к ценителям высокой музыки приехал знаменитый Симфонический оркестр им. Осипова.

В программу выступления вошли как произведения малоизвестные у нас, так и известные всемирно. Зал был практически полон, зрители встречали мастеров очень тепло. Аплодисменты были долгими, порой переходящими в овации. Российские артисты, конечно, знали куда едут, ожидали в Гагаузии хороший прием, но можно полагать, что их ожидания были даже несколько превзойдены. «Глубинка» (которой мы могли бы показаться маститым музыкантам из столицы России) продемонстрировала и любовь к музыке, и тонкий вкус, и осведомленность. А гости, в свою очередь, приготовили комратчанам приятный сюрприз – привезли в своем составе нашего



бывшего земляка, уроженца Гагаузии (из Вулканешт), который исполнил для удивленных зрителей несколько номеров соло. Не все же нашим людям на стройках московских зарабаты-

вать, возвращено у нас и немало подлинных талантов! Думается, не было в зале человека, которого не охватило бы в этот миг законное чувство гордости за свою землю, за наших людей.

ПОДАРОК ОТ РЕКТОРА УНИВЕРСИТЕТА

ULIM – известный в Молдове и весьма престижный университет. Учиться в его стенах – можно считать за честь. Да и стоит это не так уж дешево. Однако ректор учебного заведения Андрей Ильич Галбен понимает, что образование для молодежи не может быть бизнесом в чистом виде. Талантливая молодежь, особенно из регионов, должна иметь возможность самореализации вне зависимости от материальных возможностей.

С подачи Андрея Галбен, Гагаузия регулярно получает места в ULIMе для своих выпускников. За вклад в дело образования, Исполком Гагаузии решил присвоить ректору уважаемого университета звание «Заслуженный педагог Гагаузии». К высокому званию, согласно утвержденного положения, прилагалась небольшая разовая премия в размере 500 лей. Ректор ULIMа с благодарностью принял высокое педагогическое звание, но из скромности отказался от денежного вознаграждения. Андрей Галбен предложил передать причитающуюся ему сумму одному из детских садов Гагаузии.

Можно с сожалением констатировать, что в своих предположениях относительно нужд детских садов ректор не ошибается. Будь даже в распоряжении 500 конвертов по 500 лей – и их было бы куда в этой сфере пристроить, поэтому заместитель Башкана Николай Стоянов и начальник Главного управления образования Вера Балова охотно взяли выполнить поручение ректора – 27 октября конверт с день-



гами поступил в распоряжение комратского детского сада № 7. Там в настоящее время как раз ведутся серьезные ремонтные работы, перекрывается шифером крыша. Протекала она основательно, что успело создать детского саду

собранном состоянии они занимают очень мало места, позволяя детям осваивать освободившуюся площадь под подвижные игры.

На вручение дара от ректора университета собрался весь коллектив. Как были – в рабочей одежде, забросив лишь на минутку рабочий участок.

«Подарок пришелся очень кстати, побольше бы таких, пока погода позволяет поработать над ремонтом здания», - отметили с улы-



немало проблем. Теперь там одного обустройства крыши уже недостаточно, необходимо серьезно поработать и внутри помещений, устранить последствия течи.

Повезло детскому саду, обратили на него внимание. Удалось не только заполучить новую крышу, но и поменять прогнившие насквозь окна на современные стеклопакеты. Теперь в здании будет и тише, и теплее. А еще работники сада с гордостью продемонстрировали новые складные четырехуровневые кровати для детей, которые удалось приобрести по гранту. В

кой работники. И обещали пригласить Андрея Галбен на знатный юбилей – 40-летие детского сада, который ожидается в начале следующего года. К тому времени детский сад должен похорошеть, освежить свой вид. Всем, кто внес свой трудовой лей в это благородное дело – а это и примэрия Комрата, и сам коллектив работников, и родители, и другие спонсоры – будет приятно увидеть итог, услышать слова благодарности от ребят-тишек...

Д. Попозогло

Если торговля это богатство, то что есть сельское хозяйство?

Каждый человек, который мало-мальски знаком сельским хозяйством знает, насколько тяжел, а порою неоправданно рискован труд фермера. Не каждый решится выбрать такой путь – производства продуктов питания, обеспечения, как это ни громко звучит, продовольственной безопасности не только своей семьи, но и государства в целом. Таких фермеров у нас в Гагаузии множество, всех не перечислить, но хотелось бы рассказать о человеке, который на первый взгляд не отличается ни особо крупными размерами своего хозяйства, ни особой технологией в своем деле. Но есть в его деле, в его действиях особое качество, которое роднит всех успешных людей – это СТРАТЕГИЯ развития своего дела.

С Федором Петровичем Танасогло из села Кирсово мы познакомимся в 2007 г на приеме заявок на участие в грантовой программе, организованной проектом развития агробизнеса (PDBA), который внедряется организацией CNFA®. Проект поддерживается Национальным Агентством по развитию села ACSA. Участие в данной программе приняли многие фермеры, но на конкурсной основе одним из лидеров на получение гранта в 2000\$ оказался Танасогло Ф. П.

Начал свое дело Федор Петрович с того, что оказавшись без копейки в доме, собрал у себя в огороде помидоры и продал их на базаре. «И в тот момент, когда деньги оказались у меня в руках», - говорит Федор Петрович, - «я понял, на чем можно сегодня зарабатывать, и очень неплохо зарабатывать». Выращивал рассаду на продажу, потом построил теплицу в 600 м², и стал выращивать томаты, огурцы, картофель, кабачки, в общем, все то, что было востребовано рынком. В последнее время фермер отдает предпочтение выращиванию огурца – в весенне-летнем и летне-осеннем оборотах.

В основном работает с гибридами, семена которых приобретает в агромагазинах, что гарантирует надежность и качество семян, а значит и потенциальную урожайность.

«Благодаря капельной системе орошения, облегчил свой труд во много раз, плюс к этому получил качественный полив и уменьшение затрат на воду», - говорит Федор Петрович. - «Включаю капельную систему полива и занимаюсь другими делами. Красота!».

Со слов фермера, для него сегодня вырастить продукцию высокого качества не проблема, проблема ее продать: не отдать перекупщику задаром, а именно продать по рыночной цене. Трудно было с открытием торговой точки, но пройдя через все препятствия, он ее открыл на Комратском рынке.

С целью увеличения сроков сохранности своей продукции Федор Петрович построил холодильную камеру общей площадью 35 м². Камера позволяет хранить такую продукцию как помидоры, виноград, лук. На сегодня фермер строит собственный магазин, в планах строительство еще одной уже современной теплицы.

На средства гранта фермер приобрел мотоблок, светостабилизированную пленку и насос БЦН.

«Сейчас со вскопкой огорода и почвы в теплице проблем никаких. В течение часа-двух у меня почва вскопана и разрыхлена, так как я бы с лопатой никогда не добился», - говорит фермер. - «Но самое главное то, что участие в программе позволило мне по-другому взглянуть на ситуацию. Мы все пытаемся выжить поодиночке, узнаем какую-то технологию, информацию и работаем с ней индивидуально, но это не позволяет совершенствовать эту технологию, а так через семинары, встречи сам делишься информацией, с тобой делятся информацией – вот и растешь как профессионал, вот это самое главное».

В рамках внедряемого проекта, с целью демонстрации опыта в фермерском хозяйстве проектом ACSA были организованы и проведены семинары, которые позволили участникам изучить опыт фермера Танасогло и поделиться своим.

Хотелось бы привести в конце нашей статьи изречение Жан Жака Руссо «Едиственное средство удержать государство в состоянии независимости от кого-либо это сельское хозяйство. Обладая вы хоть всеми богатствами мира, если вам нечем питаться – вы зависите от других.... Торговля создает богатство, но сельское хозяйство обеспечивает свободу».

Киряков Степан, координатор проекта ACSA;
Иван Сукман, местный консультант ACSA в с Кирсово

Когда верстался номер...

- В редакцию попал текст телеграммы немецкого Посла, которую он направил на имя Башкана по окончании своего визита в Гагаузию. Приводим её текст:
- «Мы с семьёй хотели бы выразить благодарность за оказанный тёплый приём и интересную программу во время нашего визита в Гагаузию.
- Я уверен, что наше сотрудничество продолжится и принесёт плодотворные результаты. Хочу Вас также заверить, что я обязательно окажу содействие в пополнении фонда немецкой книги для Комратской Региональной библиотеки им. Драганова».

ПРИЕМ ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ

Уважаемые жители населенных пунктов Гагаузии!

В соответствии с Постановлением Народного Собрания Гагаузии «Об едином депутатском дне», **5 ноября 2008 г.** состоится очередной прием граждан депутатами Народного Собрания Гагаузии по всем избирательным округам Гагаузии.
Обращайтесь!

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.
Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 31	сб 1	вс 2	пн 3	вт 4	ср 5	чт 6
переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность	перем. обл., небольшой дождь	ЯСНО	ЯСНО	ЯСНО
+21	+20	+20	+18	+13	+11	+12
+10	+13	+10	+7	+2	+1	+2